

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

PERIÓDICO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Las suscripciones, encargos, pagos, órdenes para la imprenta y noticias, se dirigen al Administrador  
— PLAZA DE CORPUS, 11 —  
TELÉFONO NÚM. 141

Correspondencia:  
Apartado núm. 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes. .... 125 pesetas.  
FUERA, trimestre ..... 400  
EL PAGO EN SEGOVIA

Dirección telegráfica:  
ADELANTADO

Las informaciones, noticias, artículos y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigen a esta  
— SAN AGUSTIN, 7 —  
TELÉFONO NÚM. 25.

## Los latifundios y el trigo

Sigue en pie, con toda la fuerza propia que a tan grave problema corresponde, la cuestión de los trigos y harinas. El origen fundamental de todo ello está en un mal que por ahora, inmediatamente, no tiene posible remedio, toda vez que cuanto se hiciera no podría ser obra de la improvisación ni sus efectos han de ser en ningún caso de eficacia rapidísima.

Nos referimos a los latifundios que han traído como consecuencia irremediable el abandono de los campos y el retraso de la roturación y cultivo de muchos de ellos.

Buena prueba de cuanto decimos es que el número de hectáreas dedicadas a la producción de trigo es tan solo del 7.21 por 100 del total de las que contiene la superficie de España. La producción de trigo en quintales métricos por hectáreas de terreno, es del 9'08 por 100, dando una cantidad total de trigo de 33.095.185.

Según cálculos aproximados, las hectáreas sembradas o dedicadas al cultivo del trigo son 4.374.165. El total de la cantidad de trigo necesario para el consumo a razón de 0.37 de consumo medio por habitante y día, son 66.601.000 fanegas. El rendimiento total por hectárea fué de 217 fanegas.

Comparando las cosechas de trigo de los últimos años nos encontramos con los datos siguientes: En 1901 la cosecha obtenida fué de 76.925.000 fanegas con un valor de 880. 91.250 pesetas. En 1902, fué la cosecha de 78.735.000, con un valor de 901.515.750 pesetas. En 1911 aumentó la cosecha hasta 84.711.000, valorada en 847.710.000. En 1916 fué de 95.055.063 con valor de 1.425.825.975 pesetas.

Las provincias de mayor producción, por orden riguroso, son: Burgos, Zamora, Sevilla, Toledo, Granada, Cuenca, Jaén, Valladolid, Albacete, Zaragoza, Palencia, Badajoz, Cádiz, Córdoba, Huesca, Salamanca, Lérida, Navarra, Cáceres, Madrid, Ciudad Real, Málaga, Guadalajara, Teruel, Logroño, Avila, Castellón, Baleares, León, Barcelona, Segovia, Murcia, Canarias, Soria, Gerona, Valencia, Alicante, Huelva, Tarragona, La Coruña, Almería, Marruecos, Alava, Guipúzcoa, Lugo, Santander, Vizcaya, Oviedo, Pontevedra, Orense.

La provincia que más produce por hectáreas, es la de Logroño, que da el 35.2, siguiéndole Palencia, con el 29.8. Las que menos Ciudad Real y Cuenca que dan el 17.2.

España tiene más de la mitad de superficie cultivable sin producir nada, y sumando estos terrenos a los de estepas, dan 30 millones de hectáreas improductivas, quedando solo 20 que dan rendimiento agrícola.

¿Cómo podría hacerse producir a estas tierras? En primer lugar acabando con los latifundios, y en segundo, estimulando al agricultor que ha de hacerlo todo por sí mismo, sin la más ligera ayuda del Estado.

Los latifundios han dado al traste con una gran parte de nuestra riqueza agrícola, dando lugar a los grandes cotos de caza, a las inmensas praderas dedicadas a la cría de reses bravas y al abandono de grandes extensiones de terreno.

Los ensayos hechos por la Junta Central de Colonización, fundando la de la Agüida y otras a su ejemplo han dado resultados excelentes; pero hasta ahora, y ya han transcurrido los años suficientes para la observación

del beneficio obtenido, no ha pensado seriamente el Gobierno en atacar el problema.

La falta de aguas de riego es otra de las causas fundamentales del mal que ahora nos abruma y que ha dado lugar a la adopción de tan radicales medidas como la que se pretende de la incautación total de la cosecha de trigo de toda España por el déficit existente entre la producción y el consumo.

No queremos terminar esta información sin citar como excepción honorosa en la cuestión de los latifundios, al ilustre general Casanova, conde de la Algüida, que en su finca «Pino Real» ha ido consumiendo todas sus energías y poniendo sus cuidados especiales hasta haber hecho de aquella finca una verdadera e importante granja experimental de agricultura. Tal estudio ha hecho de los cultivos de secano el concienzudo e inteligente agricultor, que sus libros sobre el cultivo de secano le han dado notoria autoridad más que en España, donde estas cosas y estas cualidades no se estiman en su justo valor, en todas las naciones del mundo. Ni una sola puigada de tierra tiene este acaudalado agricultor que no esté en plena y abundantísima producción; si todos los grandes terratenientes fuesen como él, en verdad que nadie se acordaría de hablar de latifundios.

## Notas taurinas

La novillada del domingo

La novillada suspendida durante tres domingos consecutivos, se anuncia de nuevo para pasado mañana, con los mismos diestros que habían de actuar el día de Pascua de Resurrección.

Ojalá pueda celebrarse esa fiesta, pues el tiempo nos está ya resultando demasiado bromista.

La de la Ascensión

Para la novillada de la Ascensión está contratado el valiente novillero Vicente García (Mellaito), y uno de estos días quedará ultimado definitivamente el cartel.

## Ferrocarriles en la provincia

Según versiones, en el proyecto de ferrocarriles secundarios que se presentará a las Cortes, figuran tres que interesan a nuestra provincia.

Uno de ellos será de Segovia a Sepúlveda, pasando por Turégano, prolongándose hasta Riez; otro, de Sepúlveda a Cuéllar, y otro de Aranda de Duero a Riaza, con ramales para explotar las riquezas mineras de aquella región.

Estos ferrocarriles constituirían la redención de la provincia de Segovia, y ojalá no sea un sueño su realización.

## COMISIÓN MIXTA DE RECLUTAMIENTO

Juicios de exenciones

Valdevacas y el Guijar.—Cesáreo Velasco, soldado; Esteban García y Nicomedes de la Calle, soldados con excepción del servicio en filas.

Sotosalvos.—Anacleto Sanz, soldado en segunda situación del servicio activo; Marcelino Lozoya, soldado con excepción del servicio en filas; Pantaleón del Barrio, soldado; Julián García, pendiente; Matías Cristóbal, excluido totalmente; Clemente Robledo, excluido temporalmente.

Tabanera la Luenga.—Argimiro de Frutos, soldado con excepción del servicio en filas.

Valdeprados.—Andrés Otero, soldado con excepción del servicio en filas.

San Ildefonso.—Mariano de Juan, José Muñoz y Zorarias Peinado, excluidos totalmente; Santiago Salmerón y Juan Aparicio, soldados en segunda situación del servicio activo; Lucas Calle y Máximo Pérez, a observación; Pablo Velasco, Nicomedes García, Julio Moro, Francisco Vázquez, Ildefonso Llenderozas, Toribio Aceña y Eugenio Matesanz, soldados; Julián Muñoz, Eusebio Galindo, Manuel Otero, Francisco Escudero, Ignacio Blas, Faustino Aparicio y Felipe Escrbano, excluidos temporalmente; Pablo Valdenebro, pendiente; Felipe Navarro, Diego

García, Valeriano de Miguel, Isidoro Arévalo, Hilario Martín, Francisco Yope, Claudio Gómez y Gregorio Martín, soldados con excepción del servicio en filas.

Otones.—Emigdio Martín, soldado con excepción del servicio en filas.

Espirido.—Eusebio García, soldado, Garcillán.—Cecilio Ayuso, soldado, Carbonero el Mayor.—Julián Pastor, excluido totalmente; Fernando Rubio, excluido temporalmente.

Escalona.—Marcelo Mardomingo, excluido temporalmente; Alejandro Díez, soldado.

La Cuesta.—Enlógio Muñoz, excluido totalmente.

Santo Domingo de Piñón.—Luis Gimeno, excluido temporalmente.

Pelayos del Arroyo.—Hipólito Cobos, excluido temporalmente.

Navas de San Antonio.—Antonio Martín, pendiente; Mariano Aceña, E. S. Fernández y Mariano González, a observación; Salvador de la Cruz, Jerónimo Peñas, Jacinto García, Donato del Pozo y Valeriano Morcillo, soldados con excepción del servicio en filas; Teodoro Ruiz y Eugenio Fernández, soldados; Mariano Redondo, Donato Campo, Mariano García y Juan Pozo, excluidos temporalmente; Florencio Muñoz, Fulgencio Pérez, Inocente Muñoz, Francisco García y Juan González, soldados en segunda situación del servicio activo.

## LA ROMERÍA DE SAN MARCOS

En el barrio de San Marcos se hacen ya los preparativos para la romería que se celebrará el próximo día 25, festividad de su titular.

Como en años anteriores, habrá grandes bailes de rueda, en las márgenes del río Eresma, y de salón, en un espacio local.

El día 25 se organizará en la Catedral la procesión de rogativa, dirigiéndose a la iglesia de San Marcos.

## FIGURAS EEL DÍA



DON RAFAEL MARIA DE LABRA  
Presidente del Ateneo de Madrid, recientemente fallecido.

## El problema triguero

Importante reunión de diputados agrarios

En una de las secciones del Congreso se ha celebrado anteyer una reunión de diputados de las regiones trigueras.

A la reunión han asistido diputados de casi todas las provincias cerealistas.

Se han cambiado impresiones en esta reunión acerca de la necesidad de reproducir en el Congreso el debate sobre los trigos, tratando el problema en toda su integridad.

Así los indicó el señor vizconde de Eza, a cuyas manifestaciones asintieron todos los presentes.

Estimó el ex ministro de Fomento que para acometer esta campaña de tan excepcional interés nacional convendría designar varias personas que hicieran un estudio previo, a fin de dar unidad al criterio y a la actuación de todos los representantes de regiones agrarias.

Propuso, y fué acordado por unanimidad, que la ponencia esté formada por los señores marqués de la Frontera, Zorita, Matesanz, Calderón y Auoyo.

Está ponencia celebrará su primera reunión uno de los primeros días, en el domicilio del vizconde de Eza.

Cuando la ponencia haya terminado su trabajo, lo llevará a una Asamblea magna de representantes de provincias agrarias, para someterlo a su deliberación, y ahí empezará la campaña en defensa de los intereses agrarios, campaña que promete ser muy intensa y de la cual los diputados representantes de esas regiones esperan un resultado satisfactorio para el interés de la agricultura, que es, en definitiva, el interés nacional.

Antes de terminar esta reunión previa, el señor Matesanz declaró que recababa para sí, como para todos los diputados de regiones agrarias, el derecho de intervenir en cualquier momento en el salón de sesiones para tratar asuntos agrícolas, si así se considera necesario, sin perjuicio de lo que después acuerde la próxima Asamblea de parlamentarios pertenecientes a provincias agrícolas.

## NOTICIAS MILITARES

ARTILLERÍA

Ayudantes.—Cesa en el cargo de ayudante de campo del general de brigada don Lorenzo Chabiez, el comandante don Benigno Anglada.

Aptos para el ascenso.—Se les declara a los coroneles don Mariano de la Revilla y don Tomás Ruano; comandantes don Pedro Barrionuevo y don Manuel Lassa, y capitán don José Albó.

Ascensos.—A maestro armador de primera clase, don Ramón Blanco; a brigadas: Melchor García Moreno, Constantino González Portilla, Manuel Ruiz Alfaro, Antonio Lozano, Fernando Martínez González, Telesforo Adrados, Julio Camps, Serafina Gallo y Luis Galiani.

## HOJEANDO LA PRENSA

La Epoca:

«Dice, refiriéndose al debate nacionalista, que no está el ambiente para esos escarceos ni para tan tristes afanes. Fracasaría quien quiera que en las Cortes lo acometiere. La guerra atraviesa por momentos críticos. Las dificultades por ella creadas al mundo entero están en el punto de mayor crisis. España tiene que vencer esta crisis, y tiene que aprovechar los momentos para prepararse a una paz, que no será menos difícil que la guerra misma; y cuando esta convicción ha sometido a las principales figuras de la política nacional a la suma de sacrificios que este Gobierno representa, ¿se va a olvidar todo eso y a echarlo por la borda, por un infantil propósito de discusión, para no quedar bajo la picadura de unos alfilerazos dialécticos? ¡Por Dios!»

La Acción:

«Sigue siendo el Congreso la redoma de cristal en que se encierran las clases directoras de nuestra vida pública—políticos y periodistas—para pasar la tarde discutiendo lo que a los demás no interesa, y los que por la calle vamos tenemos la obligación de advertirles que están equivocados, que los debates líricos «no se llevan» ya en ningún país serio, y que los pueblos necesitan cada día más obras y menos palabras, aunque éstas atesoren todas las bellezas de la oratoria.»

Diario Universal:

«También se ocupa del debate del nacionalismo y dice que el señor Cambó no ha renunciado a ninguna de sus aspiraciones ni ha dejado sus ideas a la puerta del ministerio, y cosa análoga pueden decir los demás ministros: lo que ha hecho ha sido establecer un orden de prelación entre esas ideas; anteponer cronológicamente aquellas en que puedan llegar a coincidir los otros ministros, que son precisamente las relacionadas con los problemas más urgentes, y buscar, integrando el Gabinete, la manera de traducirlas en soluciones prácticas que puedan ser remedio para los males que afligen al país.»

## El problema del carbón

Nueva tasa.—Se intervendrá oficialmente toda la producción carbonífera.

El señor Ventosa ha sometido ya a la firma de Su Majestad un decreto modificativo de la nueva tasa de los carbones, en virtud del cual se rebaja en un 20 por 100 el precio de los que se destinan al consumo doméstico.

También por iniciativa del señor Ventosa ha sido aprobado por el Consejo de Ministros otro decreto creando un Comité central encargado de tramitar todos los pedidos de carbón que se formulen a las minas. Ningún contrato con los mineros podrá concluirse sin autorización superior, con lo que se conseguirá un triple objetivo: la conveniente distribución de la hulla, el exacto conocimiento del con-

sumo nacional y el cumplimiento de la tasa.

Conocida la cantidad que España consume, podrá legarse, con las necesarias garantías de acero, a las restricciones de consumo que la realidad aconseje.

## CRÓNICA

Final de carrera

La presentación de Ontiveros, ya envejecido, en la pista del Circo de Parish, ha dado motivo a que algunas plumas se muevan, en el comentario, con desenfadada ironía, en verdad poco misericordiosa. Porque no es el arte de un comediante en decadencia lo que se ha puesto a juicio, sino que se ha divagado sobre el triste caso de un actor, que en un tiempo supo conquistar los públicos.

Y esos casos tienen más de llorosa melancolía por lo que representan, que de imposibilidad crítica para ser juzgados con una severidad sin entrañas.

Se puede destemplar la pluma en la censura cuando se trata de un artista en la plenitud de la edad y en todo el vigor del talento, pero, si es niño, seguramente no es piadoso, dejar caer siquiera una gota amarga mezclada con la tinta, al hablar de un artista en las postimerías de la existencia, cuando ya se han desvanecido en torpe suyo, con los achaques de la edad, los últimos resplandores de la gloria, y no se pide al público el estímulo de un aplauso, sino que se le implora la limosna de un pedazo de pan... y acaso con un poco de misericordia, también un poco de indulgencia y de olvido.

Hay cosas que merecen llantos y no risas, aun cuando nos las muestre un payaso desde la pista de un circo...

No sé si la anécdota es real, pero ella pasa por ser cierta. Y si no lo es, merece serlo.

Cuentan de la actual Reina de Bélgica, toda corazón, que, cediendo a sus sentimientos de honda piedad humana solía visitar de incógnito casi todos los días a un músico, viejo y paralítico, y que ella tocando el violín, le alegraba las horas y con ellas los últimos días de una existencia azarosa de artista sin fortuna y sin veature, reviviendo en su cuerpo enfermo y en su espíritu entumecido la sensación de un arte que amaba y el recuerdo de una vida que fué en un tiempo casi feliz o acaso feliz por completo.

Algo parecido ha debido hacerse con Ontiveros. Las plumas en vez de moverse mordaces han debido moverse adoloridas proponiendo un homenaje a ese actor que salta del escenario a la pista, en un salto mortal en que va arriesgando lo que le resta de vida. Se ha podido hacer una reparación, una verdadera consagración.

Pero, así es el mundo. Ya hace años que ese actor, que no fué coloso, pero que no fué tampoco de nuestras insupportables medianías, a causa de la edad tuvo que abandonar el escenario de sus triunfos, sin contratos, sin público y sin dinero. Y puso entonces una taberna. No debió prosperar el negocio, pues ahora tras de unos años de ausencia de la escena y de silencio forzoso y forzoso, aparece de pronto en el Circo de Parish. No ha variado de género, ha variado de vida. Director cómico se ha convertido en payaso. Y sobre el tema disertan los periodistas. ¿Gana o pierde? No lo sé a punto fijo. Sin embargo, por juicio personal quiero decir que yo mismo dejen veces superior el arte grotesco de los payasos del circo al arte desconyuntado y grosero por añadidura de la mayor parte de nuestros actores cómicos que han sobresalido en el género chico. Bien es verdad que el payaso tiene la libertad del propio ingenio para crear las situaciones cómicas y la gracia espontánea en las gageas e ingenuidades del diálogo, mientras que el actor tiene que ajustarse a los chistes sin gracia y a las situaciones sin el menor asomo cómico de autores depocotilla; convertidos en ídolos de muchachos sin cultura literaria y sin temperamento artístico.

¡El payaso Bajo la rudeza primitiva de su ingenio y la tosquedad voluntaria de sus gestos y ademanes, h y en él un gran



**¡Es una gran verdad!**  
No hay medicamento para curar las enfermedades de  
**Estómago e Intestinos**  
por antiguas que sean, como el  
**DIGESTÓNICO**  
DE VENTA EN FARMACIAS Y BROQUERIAS

encanto de arte rudimentario, de un valor indiscutible. El debió ser el que engendró, al calor de su torpe farsa, el gran arte dramático, y él debió también constituir la escuela donde aprendieron los comediantes más famosos que hicieron del tablado un recurso del mundo, y de la farsa un reflejo de la vida y que supieron falseando la voz, acomodando el gesto y el ademán a lo escrito, expresar las honradas pasiones de los hombres y la lucha eterna de las almas en guerra.

Grandeza por grandeza no despreciamos la de la sencillez primitiva, no reducamos al payaso a una inferioridad artística que no es de justicia. Como la propia existencia, no olvidemos que el arte escénico va desde el sainete a la tragedia. Lo mismo se hace reír con el traje de colorines que viste el payaso, que se puede hacer llorar viéndolo el coturno como el trágico. El arte, infinito en su expresión como en su inspiración, lo abarca todo soberbiamente; es el soberano de las multitudes.

Acaso, acaso, como en este triste ejemplo de Oativeros, yo no sé que pueda pensar un actor que ha llevado una larga vida sobre la escena, a llegar a las postrimerías, que pocas veces son de gloria, pero, es posible que sienta, porque le llega a lo hondo del alma, más y más vivo que los aplausos de públicos de gente sería que escuchara en los años maduros, las risas con que lo acogan los niños cuando los divierte ya en la vejez, como un abuelo.

Angel GUERRA.

**Información provincial y regional**

**PEDRAZA**

**Poseción.**—Ha tomado posesión del cargo de secretario de la Comunidad de esta Villa y Tierra, el industrial de esta localidad don José Vinuesa.

**Fallecimiento.**—Ha fallecido en esta villa el caminero provincial jubilado don Lorenzo García.

A sus hijos y demás familia les doy mi más sentido pésame.

**El mercado.**—Con bastante concurrencia de los pueblos comarcanos se celebró ayer en esta villa el mercado semanal, haciéndose muchas transacciones. Los precios de los cereales continúan en alza.

CORRESPONSAL.

17-4-1917.

**MARUGAN**

UN BAUTIZO

El lunes le fueron impuestas las aguas bautismales a una preciosa niña recién nacida, hija de nuestro querido amigo el joven e ilustrado médico de esta localidad don Elías Gil Oadero.

Se impuso a la neófito el nombre de María Elia y fueron padrinos don Casimiro Nieto, médico de Jemenuño y la bella señorita Valentina Martín, tía de la nueva cristiana.

Los señores de Gil Oadero, a quienes enviamos nuestra enhorabuena, obsequiaron espléndidamente a los invitados el acto.

CORRESPONSAL

**MOZONCILLO**

VELADA TEATRAL

El domingo 14 del actual se celebró en este pueblo una velada teatral, poniéndose en escena el drama de Calderón de la Barca titulado «El alcalde de Zalamea» y el divertido juguete cómico «Los valientes», que tuvo al público en constante hilaridad.

Tomaron parte en esta función, las simpáticas señoritas de la localidad, Elena Herranz, Wenceslao Herranz y Juliana Salvador, y los jóvenes Cayetano Rosa, Mariano Herranz, Mariano, Ezequiel, Pedro y Santiago Anibas, Jacinto Tardón y Hermenegildo Herranz, cosechando todos ellos muchos y bien merecidos aplausos.

A pesar de lo espacioso del local, era este insuficiente, pues acudió a presenciar el culto espectáculo un numeroso público. Con este motivo tuvimos el gusto de saludar a las agraciadas señoritas de Aldea Real, Magdalena y María Vallejo, y Columba Rosa.

Reciban estos jóvenes aficionados al teatro, mi más cordial enhorabuena, por el éxito obtenido.

CORRESPONSAL.

**Información local**

**Segovia al día**

*No nos podemos quejar, ayer se dieron noticias de las que se hablaron mucho, intrigaron mucho y debidamente se comentaron.*

*Las órdenes que parece ser se han recibido para la supresión del envío de paja cortada a los mercados en que se expende con fines industriales, sembró entre la gente no muy sobrada de recursos para proporcionarse el sustento, la contrariedad que es de suponer. ¿De qué van a vivir en adelante los pobres, si hasta de la paja se les priva?*

*Un sinnúmero de reformas urbanas, que no detallamos, porque si a cada una de ellas consagráramos unas cuantas líneas, que bien se lo merecen, llenaríamos un gran espacio, del que no disponemos, nos produjeron muy buena impresión.*

*El alcalde señor Carretero recibió plácemes entusiastas por lo bien que sabe conducir el vehículo de acertadas gestiones administrativas.*

*No descontentó a casi nadie la prohibición de las cajas tragaperas; eran un abuso que convertía a Segovia en una completa feria pueblerina, sin las ventajas de ésta, a excepción de los que explotaban esas pequeñas industrias con desventajas visibles y sensibles para el prójimo.*

*Lo único que desagradó a todos fué el temporal. Llovió como en días anteriores, no, aún más, y nos hizo abrigar el convencimiento de que va a pasar el mes de Abril, dejándonos pasados por agua.*

**SEGOVIA RELIGIOSO**

La orden tercera del Carmen y la Semana Devota.

El día 21, tercer domingo del mes, celebrará su función mensual la V. O. Tercera de Nuestra Señora del Carmen y Semana Devota.

Por la mañana, a las ocho (hora oficial), habrá misa de comunión general en las Descalzas.

Por la tarde, en la iglesia de los Padres Carmelitas, a las seis (hora oficial), rosario, sermón, a cargo del M. R. P. Sebastián de J. M. J. prior de Avila, procesión y bendición con el Santísimo.

El R. P. director solicita encarecidamente a todas las hermanas terciarias y socias de la Semana Devota y del Santo Escapulario honren, una vez más, a Nuestra Santísima Madre del Carmen, con la puntual asistencia, ganando por dicho acto indulgencia plenaria.

En las MM. Carmelitas.—Fiesta de San José.

El día 21, último de la novena que al glorioso patriarca dedica esta Comunidad habrá por la mañana, a las diez y media (hora oficial) misa solemne con exposición de S. D. M. y sermón a cargo del R. P. Rodrigo de la Virgen del Carmen.

Por la tarde, a las seis, rosario, novena y cánticos.

**DE SOCIEDAD**

Viajes

Para Sevilla han salido los señores de Gómez Landero (don Ramón).

—De Barcelona ha regresado doña Pilar Hernández.

**Necrología**

En Riaza ha fallecido confortada con los auxilios espirituales, la respetable y bondadosa señora doña Antonia Vázquez de las Heras, que con tantas y tan merecidas simpatías contaba en aquella villa. Su muerte ha causado general sentimiento.

Descanse en paz la dama finada, modelo de virtudes, y reciban su desconsolado esposo, nuestro estimado amigo don Juan Cuenca Jimeno, sus hijos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento por la dolorosa pérdida que les aflige.

**Peticiones de mano**

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Antonia Guillén Tato, perteneciente a distinguida familia de Alicante, para el primer teniente de Artillería don Abelardo Salaya.

—El conde del Grove y la señora viuda de Loriga han pedido la mano de la señorita María Luisa Ochoa para el distinguido abogado don Fermín Loriga.

La boda se celebrará en breve.

**Fiesta onomástica**

Ayer celebró la fiesta de sus días nuestro buen amigo, el joven propietario de esta localidad, don Andrés Rueda.

Felicidades.

**Comedor de Caridad**

EN EL DIA DE AYER

Comida: cocido.  
Cena: sopa con sardinas.  
Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 164; niños, 162; total, 326. En la cena: adultos, 171; niños, 167; total, 338. Total general, 664.  
Costeado por la Institución.

**AUDIENCIA PROVINCIAL**

El juicio de hoy

Esta mañana, a las once, se ha celebrado un juicio por desobediencia, de cuyo delito se acusa a un vecino del pueblo de Labajos, llamado Petronilo García Bernardos.

Se encargó de la defensa de Petronilo el letrado señor López Deso.

El señor fiscal, en su informe, no alteró sus conclusiones, y el defensor las modificó, pidiendo a la Sala la absolución de su patrocinado y caso de no ser aceptada esta petición por el Tribunal, la inhibición de este proceso a favor del juez municipal de Labajos.

El juicio ha quedado pendiente para dictar la oportuna sentencia.

**ESPECTACULOS**

Cine Ideal

En este favorecido salón cinematográfico se continúa proyectando la interesante cinta en episodios «El teléfono de la muerte»; de escenas altamente sugestivas.

Para mañana se anuncian los episodios 11.º y 12.º y para el domingo los dos siguientes, que seguramente seguirán siendo tan interesantes como los anteriores.

Otras películas cómicas, de gran éxito completarán tan selectos programas.

**Sucesos en la calle**

Caída desde una caballería

Un vecino del pueblo de La Lastrilla llamado Benito Martín y Martín, labrador, de cincuenta y cinco años de edad, sufrió ayer tarde una caída, desde la caballería que montaba marchando frente al fielato de las Delicias.

A consecuencia del golpe recibido se produjo Benito una distensión de los ligamentos del pie izquierdo.

Jugando varios niños

Jugando con otros niños de su edad Angeles Costa Criado, de tres años, se cayó ayer tarde en su domicilio, calle de Santiago, número 8, ocasionándose una herida contusa en la frente.

Herido con un cristal

Ayer, a las seis y media de la tarde

**Cine Ideal--**

Mañana sábado,

A LA (HORA OFICIAL) O SEA A LAS DOS DE LA TARDE

ESTRENO del 11.º y 12.º episodios de la emocionante cinta

**El teléfono - - - -  
- - - de la muerte**

y otras cómicas de actualidad, los cuales son interesantísimos y en los que encontrará el espectador al de la mano misteriosa.

**¿En breve...? Espeluznante**

en la posada de la Fruta donde se hospeda en esta población el niño de ocho años de edad Antonio Nadales López, se hirió en una mano casualmente con un cristal.

En la Casa de Socorro, fué curado convenientemente de una herida cortante en la segunda falange del dedo medio de la mano izquierda.

Los anteriores lesionados, también recibieron asistencia facultativa en el citado establecimiento.

**El precio del pan**

En la reunión que ayer celebraron los panaderos en el despacho del señor alcalde, para cambiar impresiones respecto al nuevo precio del pan, en vista de la actual tasa que se ha fijado en el trigo y harinas, se resolvieron algunos extremos, no acordándose nada en concreto hasta que se reúna la Junta provincial de Subsistencias.

**SUeltos**

Prácticas de la Academia

El Parque Central de Segovia ha facilitado a la Academia de Artillería dos baterías de cañones de plaza, para las prácticas que en breve han de realizar los alumnos.

¡Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se dediquen a ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, a no ser due tengan una lesión orgánica irreparable y aun a estos los alivia.

¡Esos muchachos...!

Hace pocas tardes una turba de chiquillos promovió en el Azoguejo un gran escándalo haciendo objeto de toda clase de burlas a un pobre joven que tiene algo perturbadas sus facultades mentales.

La intervención de un guardia municipal puso término a tan vergonzoso espectáculo.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la esposa del conocido industrial don Ramón García. Reciban los padres nuestra cordial enhorabuena.

La grippe o dengue se curan con las **Pastillas Balsámicas MARÍA**. Sólo se venden en cajas. Depósito exclusivo para Segovia y provincia **Francisco M. Marcos, Corpus 7.**

La Junta de Subsistencias

Para mañana está convocada en el Gobierno civil la Junta provincial de Subsistencias.

La exportación de la paja

En los centros oficiales no se tienen noticias de que vaya a paralizarse la industria de la exportación de la paja cortada.

**Felipe Barrios**

CONSULTA DE MEDICINA

DE DOCE A TRES

Calle de San Agustín, 16

Rateros detenidos

Han sido detenidos por la policía y enviados al Juzgado municipal, tres chicos de los que se apoderaron días pasados de varios taponos de caloríferos en la estación del ferrocarril.

**Información general**

**Madrid**

Una Real orden

La «Gaceta» publica una Real orden del Ministerio de Fomento, en la que se dispone que todas las facultades que para el buen régimen y funciona-

miento de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación tiene el ministro de Fomento queden delegadas en el director general de Comercio, Industria y Trabajo.

**Adquisición de trigos**

El embajador de la Argentina ha participado al comisario de Abastecimientos haber adquirido otras 50.000 toneladas de trigo, que con las ya enviadas a España, hacen un total de 180.000 toneladas.

Además, el señor Ventosa ha encargado a nuestro embajador la adquisición de 200.000 toneladas más, que deberán quedar en la Argentina a disposición de nuestro Gobierno.

**En favor del clero**

El cabildo catedral de Jaca ha telegrafiado al Senado, rogando que al discutirse los presupuestos se mejore la situación de todo el clero, catedral y parroquial.

**El regreso del Rey**

Para principios de la semana próxima está anunciado el regreso del Rey a Madrid.

**La amnistía**

Ayer comenzó en el Senado la información abierta por la Comisión dictaminadora del proyecto de amnistía.

El señor Sánchez de Toca se pronunció por una mayor amplitud de la que aparece en la propuesta ministerial, por creer que en la conciencia del país está que debe borrarse todo aquello que tienda a hacer desaparecer las auspicias de la opinión para con los Poderes públicos.

El señor Altamira solicitó que sean incluidos todos los prófugos y desertores del ejército de África.

El señor Rojo Villanueva pidió que se aclare el proyecto, pues en él se incluyen todos los delitos de imprenta, con exclusión de los seguidos a instancia de parte, y después se dice que quedan exceptuados los de lesa majestad, sin indicar si los cometidos por medio de la imprenta se comprenderán o no en la ley.

El señor Pich demandó la inclusión de todos los delitos de lesa majestad, y los de injurias a particulares y funcionarios, aunque hayan sido perseguidos a instancia de parte.

La Comisión se propone emitir hoy mismo su dictamen.

**LAS SESIONES DE CORTES**

CONGRESO

La discusión del Mensaje

Se reanuda el debate sobre el proyecto de contestación al discurso de la Corona.

La Cámara está animada por lo que atañe a la tribuna; pero en los escanios de la mayoría hay pocos diputados, y en el banco del Gobierno solamente el presidente del Consejo.

El señor Pi y Suñer rectifica.

Contestando a las alusiones de varios oradores, principalmente del señor Pradera, niega que entre los nacionalistas catalanes y los vascos haya diferencias esenciales.

En uno y otro—dice—con pureza de raza o sin ella, se acusa la unidad espiritual, base del problema. Y en cuanto al idioma, anticipando que sería difícil llegar a un acuerdo, cree que es un problema de mayor extensión que el que le concede el diputado por Pamplona.

El marqués de Figueroa, rectificando en nombre de la Comisión insistiendo en que no era oportuno incluir en la contestación al Mensaje el problema nacionalista.

El señor Aranzadi rectifica, felicitándose de que el presidente del Consejo reconociese con sus palabras de un modo oficial la existencia del nacionalismo vasco.

Protesta de unas palabras del señor Prieto, que constituyeron, según dice, una blasfemia o una irreverencia.

El señor Aranzadi continúa su rectificación, reiterando las afirmaciones nacionalistas que hizo en su discurso.

Termina censurando al señor Pradera por haber atacado al pueblo vasco.

El señor Pradera rectifica haciendo notar que surge con los nacionalistas el mismo inequívoco de siempre. **La gran pueblo vasco a la minoría nacio-**



# MONTES, Fotógrafo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa

**¡Interesa a todos!**

**J. CAMPOS, Médico-Ortopédico**  
Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

**Hernias**, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo.

En Segovia, el primer domingo de cada mes. HOTEL FORNO

## BARCELONA Sociedad Anónima GROS Princesa 21

FÁBRICAS EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

### Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPOSITOS EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pídanse precios y noticias mercantiles

DELEGACIÓN EN MADRID

Calle del Barquillo, núm. 26.-Teléfono 997

SERVICIOS GRATUITOS.—Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de tierras; y envíe varios folletos agrícolas.

## Balneario de Liérganes

UNICAS AGUAS QUE CURAN LOS CATARROS DE LA NARIZ, BRÓNQUIOS Y PULMÓN, LA PREDISPOSICIÓN A LOS MISMOS Y A LA TISIS.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pídanse la nueva guía al administrador del Balneario (LIÉRGANES, Santander).

## Semillas purificadas y seleccionadas

### FORRAJERAS

Achicoria raíz corta y larga para café, Alfalfa-Provenza, Aragón y mielga. Remolacha Azucarera, Roja, Gigante, amarilla y blanca, Escarola doble rípirigallo, sulla Ray-Gras, maíz cuarenteno, Berza caballer, nabos, calabazas y zanahorias.

### HORTALIZAS

Acelga, apio, alcachofas, alubias para vaina y reca, Berengena Brujal, Berros, Berzas, cardo, calabaza fina, cebollas, coliflor, bídra, Escarolas, Espinaca, guisantes cua rentenos y de once granos, Pals y Extranjeros, lechugas, nabos, pepinos, pimientos, tomates, repollos y zanahorias.

### PEPITA SANDIA Y MELÓN CLASE SELECTA

Vicente Martín Iñiguez, Calle Gamazo V. M. Valladolid. Catálogo general de semillas gratis.

## No más cataplasmas

Se sustituyen con gran ventaja por

### "LA AMBRINA,"

de aplicación más rápida más cómoda y más limpia

Conserva el calor hasta 24 horas.

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Unicos concesionarios para España, sus colonias y protectorados

## Barandiaran y Compañía.-BILBAO

Venta en Segovia: Francisco M. Marcos, Plaza del Corpus, 7

## SERVICIOS

DE LA

## Compañía Trasatlántica

### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4 de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO  
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21 de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

### LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17

de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 y el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Core Cumaná, Carúpano, Trinidad y Puertos de Pacífico.

### LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando y haciendo las escalas de Liverpool, Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, ó sea: 7 Enero, 4

Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 12 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, ó sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 19 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 24 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida pasa Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINEA BRASIL PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen calefacción sin hilos.

### LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2 de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2 haciendolas escalas de Canarias y de la Península Indias en el viaje de ida.

## MERCADOS

### SEGOVIA

Hoy se han cotizado los cereales a los siguientes precios:

Trigo, a 19'75 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).  
Centeno, a 14'50 fanega (ó sean 55 y medio litros).  
Cebada, id. 14'00 id.  
Avena, id. 9'50 id.  
Algarrobos, id. 15'00 id.  
Yeros, id. 18'00 id.

### VALLADOLID

Almacenes del Canal.—Entraron 400 fanegas de trigo que se pagaron a 20'25 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).  
Almacenes del Arco.—Entraron 200 fanegas de trigo, que se pagaron 20'75 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).

### CANTALEJO

Lana churra sin lavar, 37 pesetas arroba.  
Alubias, la fanega, 25 id.  
Lana, sin lavar, la arroba, 40 pesetas.  
Trigo, a 19'00 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).  
Cerdos semaneros de 35 a 45 pesetas.  
Muecas, id., 12'00 id.  
En este mercado entraron 540 fanegas de trigo, que se pagaron a 19'75 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).

## ¡Sin Patria ni hogar!

prusiano, había puesto gran empeño en permanecer en su aldea, diciendo que si todos los buenos patriotas se marchaban, el sol de la vieja Alsacia se alemanizaría eternamente.

—Es preciso quedarse—afirmaba—aunque no sea más que para protestar.

Sus amigos de Walek supieron agradecerle esta actitud, y resolvieron indemnizarle, hasta donde fuera posible, de lo que perdía, dejando su humilde plaza.

Otro maestro más dócil había sido nombrado en su puesto. Los de Walek no enviaron a sus hijos a la escuela, siendo obligados por la ley del vencedor, pero después de que los pequeños se hubieron presentado en ella durante el tiempo reglamentario, se convino en que irían a casa de Juan Bautista Hertz, encargado de completar su instrucción.

Juan Bautista les enseñaba la lengua francesa y a amar a la patria, a la verdadera, a aquella cuyo recuerdo se conserva perfectamente en el fondo de sus corazones.

El buen hombre se había consagrado a esta misión en cuerpo y alma, por más que esto no le reportaba gran cosa, porque puede imaginarse lo que ganaría dando lecciones en una aldea de pocos centenares de almas.

Desde luego, y para evitarles las molestias que la autoridad no le hubiera escaseado al saber que tenía una escuela clandestina e ilegal, se convino en que fuera a las casas a dar la enseñanza.

Después, y como sus fuerzas flaqueaban a medida que envejecía, los niños habían empezado por ir a su casa uno a uno, terminando por reunir todos los días, durante dos horas, media docena de niños y otras tantas niñas.

Nunca antes de la guerra había puesto tanto interés en lo que consideraba ahora como un apostolado.

—Aprended el francés, hijos míos—les repetía a cada instante—y tratad de hablarle sin

acento, a fin de que nadie pueda calificaros de... lo que no sois.

Había que ver con qué ardor les enseñaba la historia de Francia, insistiendo lleno de satisfacción en sus victorias, siempre animado de lo más entusiasta confianza en el porvenir del país que adoraba.

Al fin la autoridad se puso sobre la pista. Un inspector se presentó en su casa y le encontró en medio de sus discípulos.

Aquel día les daba lección de geografía, sirviéndose para ello de un mapa de fecha anterior a la guerra, que él había conservado cuidadosamente.

Al ver el mapa el funcionario alemán, montó en cólera y se apoderó de él, desgarrándolo y pisoteando los pedazos, sin inquietarse de los murmullos de los pequeños, que se mostraban escandalizados.

Juan Bautista logró conservar su sangre fría y se limitó a declarar que no era lo bastante rico para renovar el material de la escuela.

Pero esta explicación no desarmó al inspector, que formuló una queja contra él, a conse-

cuencia de la cual recibió la orden terminante de cerrar la escuela.

Reanudó sus lecciones a domicilio; pero lo que había ocurrido ya una vez, volvió a ocurrir, y de igual modo; poco a poco los muchachos volvieron a su casa y la escuela se constituyó de nuevo. En tres ocasiones fué cerrada violentamente y abierta por la fuerza de las cosas.

Ante esta obstinación, la autoridad tomó el partido de no intervenir más en ello. El viejo Herz era demasiado popular y el asunto en sí tenía muy poca importancia para que se atreviesen a avanzar más en el camino del rigor.

Arrestar al anciano maestro hubiera sido de mal entendida política. El general de Mantuffel, a la sazón gobernador de la Alacia-Lorena, se proponía atraerse a los habitantes por la dulzura, y era ya lo bastante haber puesto a Herz en la calle, reduciéndole a un estado próximo a la miseria.

Si, a la miseria, porque es preciso confesar que no era con los cuartos que cada semana le daban los padres de sus alumnos con lo que